

# 抽筋频发 千万别大意

## 专家提醒

抽筋其医学名称为肌肉痉挛,是由于某块肌肉或肌群长时间自发的强直性收缩导致的。抽筋可在运动中或休息时突然发生,症状主要包括疼痛、肌肉强直和收缩,以小腿和足部比较明显,可能伴随肌肉发硬、收缩或扭曲等情况,一般持续数秒钟至数分钟不等,通常可自行缓解。

发生抽筋的病因很多,临床上比较常见的有以下几种。

**某些疾病引发:**如小儿高热惊厥、癫痫发作、破伤风、骨质疏松、尿毒症、脊髓神经根病

## 缓解压力 试试四种运动

**1. 有氧运动。**有氧运动可以增强心脏功能,促进血液循环,释放内啡肽和多巴胺等化学物质,使人们感到愉快和放松。慢跑、游泳、骑自行车等是常见的有氧运动,它们不仅能够燃烧卡路里,还有助于调整情绪,缓解焦虑抑郁症状。

**2. 瑜伽。**瑜伽是一种综合性的运动形式,被认为可以促进身心的平衡。通过瑜伽的呼吸技巧和各种体位法,可以帮助人们调整呼吸和心态,放松紧张的身心状态。在瑜伽练习过程中,可以感受到身体各个部位的拉伸和放松,释放累积的压力,改善焦虑抑郁的症状。

**3. 团体运动。**比如参加舞蹈班、乐队或体育团队等,可以与他人分享快乐,增强社交互动,提高自信心,缓解焦虑和抑郁感。团体运动的乐趣和社交环境可以帮助人们摆脱孤独和消极情绪,积极面对生活。

**4. 户外运动。**大自然的美景和清新的空气可以使人们的身心恢复平静,改善焦虑和抑郁的情绪。徒步旅行、登山、野餐等都是户外运动的好方式,不仅能够增加体力活动,还能在自然环境中舒缓心灵。

联勤保障部队第九八〇医院 徐秀盈

变、甲状腺功能减退和过度通气综合征等。

**电解质紊乱:**机体在缺钙、低钾、大量脱水不及时补充的情况下,容易发生抽筋。

**某些药物使用不当:**如大量使用利尿剂、抗骨质疏松药物未足量补钙、不当使用他汀类药物等。

**其他原因:**包括处于寒冷的环境中、下肢局部静脉血供不良、运动过度、睡姿不良等。

预防和缓解抽筋要注意做到以下几点。

**注意保暖。**身体在低温条

件下会出现局部血管收缩、血液流动减慢、血供不足等情况,所以寒冷天气尤其容易出现抽筋。一旦发生肌肉痉挛,可以使用暖宝宝、热水袋等进行局部热敷,改善血液循环,从而缓解抽筋。

**适度运动。**未进行准备活动就开始剧烈运动,或长时间过度运动可能会使肌肉过度收缩,从而造成抽筋。所以,运动前要先进行科学的热身运动。一旦运动时发生抽筋,可以按摩抽筋部位进行缓解。

**合理补钙。**钙元素缺乏容



易导致神经肌肉兴奋性升高,从而引起抽筋。可以通过补充钙预防抽筋。

如果长期抽筋没有改善,应及时到正规医院进行诊断和治疗。

复旦大学附属中山医院老年病科 沈继平 胡宇

## 专家释疑

## “房颤”和“室颤”有何不同

房颤和室颤是心律失常中最常见和最严重的两种。那么,房颤和室颤究竟有哪些区别与联系呢?

**发病部位不同。**房颤是心房规则有序的电活动丧失,代之以快速无序的颤动波。房颤的发病部位在心房。

**室颤是一种危及生命的心律失常。**心室肌的协调收缩被高频、无组织兴奋所代替,导致心脏泵血失败。室颤的发病部位在心室。

**症状表现不同。**房颤最常见症状为心悸、活动耐力下降

和胸部不适,部分患者也可有头晕、焦虑及尿量增加等症状。房颤症状严重程度在个体间差别很大,部分患者可因症状不特异或较轻而逐渐耐受,约 1/4 的患者自述无症状。

**室颤患者可能出现胸部不适、心悸、气短及虚弱现象,甚至出现晕厥、意识丧失、抽搐及呼吸停止等危险症状。**

**发病原因不同。**房颤发病机制主要包括年龄增加以及多种原发疾病。而室颤通常与急性和慢性缺血性心脏病、非缺血性心肌病、瓣膜病变、先

天性结构性心脏病、离子通道基因突变、肺栓塞、主动脉夹层、非结构性异常等有关。

**治疗方式不同。**房颤患病率随年龄增长而增加,应治疗危险因素及合并疾病,根据卒中风险评估进行抗凝治疗、节律控制、导管消融以及综合管理。

**室颤一旦发生,应在严密心电监护下,紧急行包括电除颤在内的心肺复苏治疗,以恢复心脏的正常跳动。**

成都市第八人民医院心血管内科二病区主任 毛蓉婷

## 身上出现红血丝要警惕

### 1. 眼睛红血丝

眼睛红血丝变多且短期内可恢复,可与视疲劳、干眼症、睡眠不足及电子产品使用时间过长等相关。

红血丝变多但短期内不可恢复,并伴有眼部分泌物增多,可能与结膜炎等局部炎症相关。红血丝变多但短期内不可恢复,且无明显分泌物,但伴随眼痛、眼胀等,需要考虑巩膜炎、葡萄膜炎、青光眼等因素。

红血丝长期存在,需要考虑是否为长期不良用眼习惯、长期配戴隐形眼镜等情况导致,同时也要提防海绵窦瘘、毛细血管扩张症等血管性疾病。突然出现片状眼红可能为



结膜下出血导致。

### 2. 面部红血丝

面部红血丝是毛细血管长期持续扩张的结果,可大体分为先天性的和后天性的两类。先天的红血丝属于遗传范畴,这种人的红脸通常从小就开始了。

但面部红血丝很多都是后天由于各种损伤因素形成的,换句话说,一般都是护理不当导致的。比如长期紫外线

照射、皮肤炎症、长期外用激素类药物、过度清洁、护肤品使用不当等。

### 3. 腿上红血丝

腿上红血丝其实是轻度静脉曲张的表现。对于单纯的轻度静脉曲张,因危害不大,不需要治疗。平时避免久坐、久立,可以穿医用压力袜,预防其进一步进展。只有合并下肢静脉功能不全的部分患者需要治疗。

目前常用的治疗措施是局部硬化剂注射,缺点是治疗不彻底,容易复发。长波长激光消融术是另外一种新的治疗措施,可以在门诊局麻下治疗,不用住院。

王靖/文

## 用药知识

## 服用维生素 C 制剂 注意三点

**1. 泡腾片勿直接吞服、含服或者咀嚼。**维生素 C 泡腾片与维生素 C 药片不同,维生素 C 泡腾片含有泡腾崩解剂,遇水时产生二氧化碳,使药片迅速崩裂成小碎片,直接服用具有刺激性,甚至有窒息风险。

**2. 不建议用开水泡。**泡腾片建议溶于 200ml 左右冷水或温水(水温低于 40°C)。如果水温达到 90°C,5 分钟后,维生素 C 含量损失近 50%。

**3. 不建议一次大量服用或长期服用。**泡腾片不建议当饮料喝,也无需多服。维生素 C 泡腾片的规格多为 500-1000mg/片,远高于营养学会推荐摄入量 100mg/日。所以每日 1 粒足够。

当出现以下情况时,请慎用维生素 C 补充剂:高草酸盐尿症、尿路结石、痛风等。

维生素 C 是水溶性物质,过量服用的部分会随着尿液排出,毒性很小。但是由于维生素 C 绝大部分在体内经代谢分解成草酸或与硫酸结合由尿排出,日摄入超过 1g,久服,会因草酸排泄增多而增加尿路结石的风险。学杰/文

## 熬夜后常梳头

不少人熬夜后,第二天会出现头昏脑胀的感觉,这时可以用木梳多梳梳头,或用手按摩头皮,通过按摩头部,刺激血液循环,改善脑部供血,减轻不舒服的感觉。

也可以多吃一些补益气血的食物,如太子参、桑葚子、枸杞等;多吃一些含维生素 A 比较丰富的食物,可以缓解视力疲劳。

湖南中医药大学第二附属医院健康管理中心 武吕辉



图说  
我们的  
价值观

子也孝  
孙也孝



富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善

中国  
中国  
中国  
喜

中宣部宣教局

人民日报 漫画周刊  
中国网络电视台